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науковців, буде прийняття закону “Про екологічний менеджмент”, який би встановив загальні вимоги до екологічного 

менеджменту підприємств (як системного, так і несистемного характеру). Слід привести до єдиної системи екологічне 

законодавство України, яку регулює порядок використання підприємствами природних ресурсів, поводження з джерелами 

екологічної небезпеки та взаємодію з державними екологічними органами. 

Отже, ідеальна модель законодавства про екологічний менеджмент повинна складатися з закону, який 

установлює загальні положення про екологічний менеджмент, а також уніфікованої системи природно-ресурсного 

законодавства, законодавства про екологічно небезпечну діяльність і про управління в галузі екології. Добре опрацьований 

кожний елемент цієї системи дозволить забезпечити її ефективність. Іншим складником державної політики щодо 

екологічного менеджменту має стати інформування керівників підприємств про законодавчі моделі екологічного 

менеджменту, адже багато хто з їх просто не знає про можливість впровадження таких систем на своєму підприємстві. 
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ЕКОНОМІЧНА КІБЕРНЕТИКА – ПЕРСПЕКТИВНА СПЕЦІАЛЬНІСТЬ ДЛЯ МОЛОДІ В УКРАЇНІ 

Гладун Л.О., старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Економічна кібернетика – це не просто наука про керування, а „наука про керування економічними системами 

довільної складності”,- так трактував її призначення  родоначальник економічної кібернетики Віктор Михайлович Глушков 

в першому томі „Энциклопедии кибернетики”. За його ініціативи були створені кафедри економічної кібернетики в 

Київському, Донецькому, Харківському та Львівському університетах, а зараз у вищих навчальних закладах України цих 

кафедр налічується більше 50. 

Саме Глушков В.М. (1923-1982),   видатний вітчизняний вчений, академік на виклик інформаційного вибуху 

заснував принципово новий науково-практичний напрям управлінської думки, який одержав назву економічної 

кібернетики 

У наш час дослідженнями в області економічної кібернетики займаються такі науковці, як Ю.Г. Лисенко, І.В. 

Сергієчко, М.В. Михалевич, В.М. Вовк. Висвітлила частину наукових здобутків в цій галузі ІІ Міжнародна науково - 

практична конференція „Актуальні проблеми розвитку економічної кібернетики”  присвячена 45-й  річниці економічної 

кібернетики, яка проходила в Київському національному університеті технологій та дизайну  

Економічна кібернетика ставить за мету підтримку економічних досліджень (як теоретичних, так і прикладних) 

за допомогою сучасних інформаційних технологій та методів точних наук. Кібернетичний підхід до вивчення економіки 

дає змогу по-новому оцінювати специфіку функціонування економічних систем, аналізувати зв’язки між їхніми елементами, 

розвивати інструментарій для управління господарськими процесами на всіх рівнях ієрархії. Одночасно цей підхід не 

заперечує традиційних методів економічних досліджень. Він лише підсилює їх, бо дає змогу виявляти найістотніші аспекти 

в предметній галузі науки й зосереджувати сили та увагу дослідників на їх вивченні. Це особливо актуально в період 

трансформацій, коли виникає необхідність швидкого розвитку економічної теорії в умовах зростаючої невизначеності та 

браку фактів. Ось чому розвиток цієї науки саме в постсоціалістичних країнах є життєво необхідним 

Спеціальність „Економічна кібернетика” дуже перспективна в Україні.. Це пов’язане з тим, що ця спеціальність 

дає можливість інтегрувати економічні науки з математичними методами аналізу й використанням комп’ютерних 

технологій. Розробка й реалізація математичних моделей для рішення економічних завдань дає дуже високу ефективність. 

Тому фахівці, які добре орієнтуються в декількох суміжних областях знань, мають можливість бачити картину в цілому й 

знаходити нові способи рішення завдань. Такі фахівці дуже цінні. 

Фахівець з економічної кібернетики – це економіст-аналітик, який має високу кваліфікацію у сфері управління 

економікою, володіє сучасними математичними методами: 

- аналізу і прогнозування економічних ситуацій з використання новітніх інформаційних технологій; 

- управління економічними об’єктами в умовах невизначеності (ризик-менеджмент). 

Серед випускників економічних спеціальностей вищих закладів освіти великий попит на ринку праці мають 

фахівці з економічної кібернетики, оскільки їх професійні знання та навички стають особливо необхідними в умовах 

ринкової економіки. Цьому сприяє поширена економічна та поглиблена математична підготовка, навички системного 

мислення в аналізі економічних явищ будь-якого рівня складності. Високий рівень комп’ютерної грамотності дозволяє 

активно застосовувати відомі програмні засоби і самостійно створювати нові для підвищення рівня науково-дослідної та 

практичної роботи. Випускник цієї спеціальності може з успіхом очолити функціональні підрозділи в організаційній системі 

управління: економічну службу, зовнішньоекономічну діяльність, організацію чи підприємство в цілому, так як володіє 

сучасними засобами аналізу і прогнозування фінансово-економічних ситуацій, а також управлінням економічними 

процесами в ринкових умовах. Випускник цієї спеціальності складає інтелектуальний  капітал країни, який слугує економіц 
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Завдання, що постають перед Україною сьогодні, полягають у реальній зміні моделі соціально-економічного 

розвитку, яка ґрунтуватися на формуванні та використанні інтелектуального капіталу, надання українському суспільству 

умов для відтворення його інтелектуального капіталу, пріоритеті інноваційної діяльності. Асигнування на освіту і науку 

потрібно розглядати як інвестиції підтримання та примноження інтелектуального капіталу, що сприятимуть створенню 

вартості шляхом генерування ідей. Саме це має стати  визначальним чинником становлення в Україні економіки знань. 

Велике значення для вирішення цієї проблеми має дедалі ширше впровадження методів кібернетики, як науки, 

що вивчає загальні закономірності складних систем та методи керування ними. Такі фундаментальні поняття, як структура 

системи, ієрархічність підсистем, зворотні зв’язки, саморегулювання набувають особливої уваги при визначенні перехідної 

економіки та визначенні необхідних структурних змін в економічних відносинах. 

Важливим завданням кібернетики є розробка інформаційних технологій підтримки прийняття рішень у різних 

сферах людської діяльності. Зокрема, економічна кібернетика прагне не тільки досліджувати перебіг економічних процесів 

методами точних наук, а й створювати інструментарій для підтримки діяльності всіх учасників цих процесів — органів 

державної влади та управління, підприємницьких структур, неприбуткових громадських організацій, окремих споживачів. 

Така підтримка включає пошук джерел повної та достовірної інформації, можливості її аналізу та впорядкування (з огляду 

на це, припустиме ототожнювання наукових понять „інформатика” та „кібернетика”), а також формування певних 

рекомендацій щодо раціональних управлінських рішень. Останньому аспекту, на жаль, зараз приділяється значно менша 

увага, ніж іншим, хоча саме він є визначальним у кібернетичних дослідженнях. Але незважаючи на актуальність, 

"економічна кібернетика" усе що вважається спеціальністю майбутнього й навіть не всі керівники вузів готові до 

популяризації й розширення підготовки фахівців, а керівники підприємств і організацій недостатньо інформовані про 

професійні можливості економістів-математиків. Що ж стосується використання економістів-математиків у практиці, то 

область їхнього застосування надзвичайно велика: від вузівських викладачів і дослідників у галузі економіки до працівників 

у системах керування виробничо-економічних систем, і в першу чергу там, де активно використовується комп’ютерна 

підтримка рішень. 

Реалізація ефективної професійної діяльності в будь-якій галузі в теперішній час неможлива без застосування 

засобів обчислювальної техніки та використання ресурсів і послуг, які надаються сучасними комп’ютерними системами та 

мережами. Поєднання знань і умінь з професійних напрямів діяльності та знань і умінь в галузі комп’ютерної техніки, 

систем і мереж надає можливість сучасному фахівцю вчасно й адекватно реагувати на складні процеси, що відбуваються в 

соціальному управлінні, економіці, правовій сфері. Створена економічна технологія дає змогу не тільки оцінювати наслідки 

окремих управлінських рішень,  а й формувати рекомендації щодо їх поліпшення. 

Точна, тобто досконала наука, зможе надати органам управління способи і методи, за допомогою яких 

результатами аналізу будь-якої економічної ситуації будуть не загальні роздуми, декларації чи міркування, а числове 

вираження обраної мети і числові значення впливів на таку ситуацію, яка досягне цієї мети. 

Практичне застосування кібернетичних здобутків, які закінчуються числовим вираженням обраної мети, наглядно 

демонструє  приклад розробки  моделі інтегральних показників демографічних прогнозів народжуваності в Україні. Модель 

має вигляд диференційного рівняння першого степеня [2, с. 35]. :   

,,
)(

))((
)(

)()()(
)(

10

5

655
4

4332211 ttt
dt

tdF
ctFc

dt

tdF
ctFctFctFc

dt

tdY
+++++=

 
де Y – кількість народжених; 

F1- матеріальне положення сім’ї; 

F2 - кількість зареєстрованих шлюбів, 

F3 - якість охорони здоров’я (мається на увазі турбота про матір та дитину до і одразу після пологів); 

F4 - рівень забезпеченості дитячими дошкільними установами; 

F5 - якість житлових умов (житловий фонд); 

 ic
- сталі коефіцієнти, i=1…6;  

t - роки. 

Для розрахунку ретроспективного та перспективного прогнозів необхідно розв’язати задачу Кощі при наступних 

початкових умовах: t0=1990; Y(t0)=657,2. 

Прогнозні значення результуючого показника на період до 2015 року відображені на рис. 1. 
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Рис. 1. Фактичні та прогнозні значення показника кількості народ жених 

 

Отже, отримані результати дають змогу аналізувати динаміку чисельності населення, а в першу чергу, кількості 

народжених, що є актуальним завданням сьогодення та  формувати рекомендації щодо її поліпшення. 

Вже доведено, що в теперішніх умовах, в умовах ринку, відчувається потреба в точній економічній науці, коли 

різко ускладнились господарські зв’язки між об’єктами господарювання.  У таких умовах виживає той виробник благ і 
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послуг, який швидше і краще адаптується до реальних умов ринку, що в конкурентному середовищі є мобільнішим. 

Необхідність підвищення дієвості та наукової обґрунтованості економічних рішень у наш час стає дедалі актуальнішим 

завданням на всіх рівнях управління. Досягти цього без застосування кількісних, зокрема математичних, методів, 

неможливо. 

І все-таки щось гальмує широке й ефективне поширення економічної кібернетики. На думку тих, хто хотів би 

стати економістом-математиком, відіграють роль вимоги до абітурієнта та до навчального процесу, що вимагає 

професіоналізму в математичних і комп’ютерних дисциплінах, а на думну керівників підприємств – відгомони 

ментальності, що визначають місце економістам-математикам у допоміжній ланці системи керування. 

Та життя все поставить на свої місця. 

Підсумовуючи проведені в даній статті дослідження можна зробити такі висновки: 

▪ передбачити подальший розвиток принципово нового науково-практичного напряму управлінської думки, який 

одержав назву економічної кібернетики;  

▪ доцільно ставити нові економічні завдання, що виникають у зв’язку зі змінами економічних реалій і нових потреб; 

▪  доцільно  знаходити шляхи найбільш ефективного рішення поставлених завдань (перспективні моделі й методи); 

▪ необхідно в наукових дослідженняж використовувати новітні комп’ютерні технології та  найбільш сучасне програмне 

забезпечення. 

Адже, економічна кібернетика – це наука про закони та сучасні технології управління в економіці та 

підприємництві. 
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 The main activity of each enterprise is production processes that perform in appropriate divisions. So the accurate and 

functional placement of each division is important in the enterprise which in turn will contribute to productive work of production. 

This is of great significance because every company needs to build an effective structure that can improve productivity the most.  

The aim of this work is to analyze efficiency of manufacture functioning, general and organizational structures of 

enterprise, and factors that affect them.  Problems of choosing the most efficient structure for the enterprise, and influence of 

structure on efficiency of production nowadays are widely explored by such scientists as K. McConnell, M. Meskon, F. Hedouri, 

A. Galchinsky and G. Semenov. 

Many researches were conducted in this question, but separately this theme was not considered. This was the main reason 

of the choice of this theme. 

 Enterprise exists and the development is established in cooperation with the external environment. The modern trends in 

economic development, the need for sustainable competitive advantage of enterprise need to improve approaches to the structure of 

an enterprise. The structure of an enterprise is its internal structure which describes the parts of divisions and the communication 

system, the subordination and the interaction between them. According to structure concepts of manufacturing, general and 

organizational structures of enterprise are defined [1]. 

According to G. Semenov, the bases of every enterprise’s activity are manufacturing processes which perform in 

appropriate divisions [2]. Manufacturing structure is a group of workplaces, divisions, sectors of production purposes, which has 

technological and (or) cooperative relationships and is located in a particular area. 

According to the division there exist the following structures: a workshop structure, a non-workshop structure, a cabinet-

type structure and a combine structure [2]. Workshop is the main division in workshop manufacturing structure. Workshop is 

administrative isolated part of an enterprise, in which a certain range of work is performed according to inside factory specialization. 

Manufacturing facility is the base of non-workshop manufacturing structure. Manufacturing facility is complex of geographically 

isolated workplaces, in which technologically homogeneous work is performed and single-type products are produced. On large 

enterprises several similar workshops can be incorporated into corps. Such manufacturing structure is called a cabinet-type structure. 

On the enterprises where the sequential processes of production are carried out a combine production structure is used. 

According to the presence of basic processes two structures are possible: enterprise with the complex structure of 

production (it has all totality of basic and auxiliary workshops) and specialized (has only part of workshops) [3]. According to a form 

os specialization of basic workshops there are technological, subject and mixed structures. At a technological structure the workshops 

of enterprise are specialized on implementation of certain part of technological process. At a subject structure the workshops of 

enterprise are specialized on making of some good, group of homogeneous wares, details with application of various technological 

operations. Majority of enterprises use the mixed production structure, when part of workshops is specialized technologically and 

other – in details. 

There is also a concept of general structure of an enterprise. A general structure is formed by the aggregate of all 

production, unproductive and administrative divisions of an enterprise. An organizational structure of management is a form of 

control system, which determines cooperation and subordination of its elements. There are three groups of organizational structures: 

vertical is oriented to the internal hierarchical processes; horizontal is organic and adaptive to the changes in an external 

environment; network, which is most flexible in relation to an external environment [4]. 

Factors which influence on forming of organizational structure: 1. Volume of output products. The quantity of production 

determines structural formations. 2. Nomenclature of production. It influences the possibility of adaptation of workshops according 

to the production only of certain items. 3. Level of automation and mechanization of production processes; 4. A level and form of 

specialization and co-operation with other enterprises. 5. An external environment influences the structure of organization with its 

changeability.  

Thus, the conducted analysis allows us to make such conclusions. It is necessary to be very responsible in the choice of 

enterprise structure. There are manufacturing, general and organizational structures of enterprise, each of which has the own 
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